

强军路上

英雄烈士保护法实施近5年来——

以法之力捍卫英烈荣光

本报记者 李龙伊 刘博通

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，无数革命先烈矢志不渝、前赴后继，谱写了气吞山河的英雄壮歌。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视褒奖英雄模范、弘扬英烈精神。2018年4月27日，十三届全国人大常委会第二次会议全票通过了《中华人民共和国英雄烈士保护法》，该法于2018年5月1日起施行。

设立烈士纪念日，宣传弘扬英雄烈士事迹和精神，做好烈士遗属抚恤优待，保护烈士合法权益……近5年来，英雄烈士保护法的实施，让全社会崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围更加浓厚，为实现中华民族伟大复兴凝聚起强大精神力量。

营造尊崇氛围 传承英烈精神

2022年9月30日上午，天安门广场庄严肃穆，人民英雄纪念碑巍然矗立。肃立默哀、敬献花篮、整理缎带、缓步瞻仰……习近平总书记等党和国家领导人，同各界代表一起出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。

英雄烈士保护法规定，每年9月30日为烈士纪念日。这一天，从首都北京的人民英雄纪念碑到祖国各地的烈士纪念馆，从党和国家领导人到各族各界群众，身处神州大地的中华儿女怀着共同的心情，致敬英烈、缅怀英烈、传颂英烈。

天地英雄气，千秋尚凛然。据统计，革命战争年代以来，先后约有2000万名烈士为国捐躯。他们为了争取民族独立和人民解放，实现国家富强和人民幸福，促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇献身，功勋彪炳史册，精神永垂不朽。

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。”退役军人事务部党组成员、副部长常正国表示，“随着我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，弘扬英烈精神，赓续红色血脉，让红色江山代代相传，成为时代赋予英雄烈士褒扬工作的重要使命任务。”

英雄烈士保护法实施近5年来，各地各部门积极开展对英雄烈士事迹和精神的宣传教育活动，积极发挥烈士纪念馆红色教育阵地作用。英雄烈士事迹在中国共产党历史展览馆展陈；“清明祭英烈”主题宣传活动广泛开展；《长津湖》等一批弘扬英雄烈士精神的文艺作品广受欢迎……尊崇英雄烈士、传承英雄精神，日益成为全民共识和社会风尚。

阳春3月，上海市龙华烈士陵园，前来祭扫英烈的青年学生络绎不绝。“精神的伟力总能带来心灵的震撼，信仰的光芒总能穿越时空的阻隔……”大家向革命先烈敬献花篮的同时，纷纷在卡片上写下深刻缅怀、表达崇高敬意的文字。“每到周末和假期，许多家长和老师带着孩子来到这里重温历史，接受爱国主义教育，引导他们把自身的理想同祖国的前途、把自身的命运同民族的命运紧密联系在一起。”龙华烈士陵园主任邹强表示。

英雄烈士保护法提出，国家建立并保护英雄烈士纪念馆、烈士纪念园、烈士墓、烈士祠、烈士亭、烈士纪念碑、烈士塑像等英雄烈士纪念设施，纪念、缅怀英雄烈士。近5年来，退役军人事务部联合各部门开展全国县及以下烈士纪念馆管理保护专项行动，英雄烈士纪念馆修缮力度持续加大，组织保障管理体制日益健全。各地加强对革命文物、英雄烈士遗物、革命文献档案史料、口述资料的征集工作，策划推出一批陈列展览精品，引导广大群众永远铭记英烈功勋。

清明将至，“逐梦海天的强军先锋”张超生前所在部队——海军舰载航空兵某部组织了一场纪念张超烈士的活动。“张超是我们永恒的精神航标”“你未竟的事业由我们来继承”，官兵们拿出纸笔，记录下自己的心里话。纸短情长，写满了官兵的无限追思。

对英雄烈士最好的纪念，就是传承好他们的精神。随着指挥员一声令下，该部一架架战鹰腾空而起，一场多批次、多架次实战化训练火热展开。飞行员按指令操纵歼-15战机，在海天之间展开激烈较量。飞行员宋广政说：“张超烈士的精神，是推动我们前行的强大力量。我们将沿着英雄的航迹勇往直前、接续奋斗，用青春和热血守护好祖国大好河山，为强国强军事业贡献青春力量！”

告慰守护英烈 优待抚恤烈属

2022年9月16日上午，辽宁省沈阳桃仙

国际机场，志愿军老战士和烈士亲属、部队官兵、青少年学生等各界代表屏息肃立，翘首期盼迟归的英雄。很多市民自发等候在道路两旁，向英雄致敬。

远处的天空隐隐传来飞机轰鸣，人们的眼光聚焦到穿云而出的战鹰上。两架列阵长空的歼-20与运-20组成三机编队，以空中最高礼仪迎接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。

“山河已无恙，英雄可归家。”从2014年起，我国已迎回9批共913位在韩中国人民志愿军烈士遗骸，让长眠异国他乡的英雄儿女回归阔别多年的祖国。

“国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士为国家、人民和民族作出的牺牲和贡献。”这是英雄烈士保护法的庄严宣告。曾参加抗美援朝战争的老战士涂伯毅表示：“我有许多战友在战场上失踪，杳无音信，不少烈士的亲属一直不知道烈士安葬在何处。如今，

友们从康西瓦烈士陵园打来的视频电话，给陈红军的家人送来了高原的牵挂。

通话时，一名战士俯身蹲下，把手机举在陈红军的墓碑前。陈红军妻子肖嵌文的声音从手机里传了出来：“红军，你放心吧，孩子和妈妈一切都好，去年部队安排他们到西京医院做了全面体检，身体都健康着呢”“地方政府和省军区时常来慰问，孩子该上幼儿园的事他们也都在挂念心上”……细语轻声，听得战友们泪流脸颊。听到陈红军的家人得到照顾，战友们感到欣慰。

近年来，退役军人事务系统着力做好烈士遗属优待抚恤工作，开展常态化联系服务烈士遗属工作，“革命英烈后代关爱行动”；军地各部门关心英雄烈士遗属的生活情况，定期走访慰问英雄烈士遗属，按照国家规定在教育、就业、养老、住房、医疗等方面积极为英雄烈士遗属提供优待，让深情暖意流淌在英雄烈士遗属心头。



图①：中部战区空军某部官兵赴北京昌平烈士陵园开展主题教育活动。

图②：上海黄浦区卢湾一中心小学的学生参观红色文物，聆听先辈故事。

图③：江苏南京雨花台烈士陵园。

图④：安徽阜阳市入伍新兵在当地革命烈士纪念馆烈士浮雕前接受革命传统教育。

完善法律体系 捍卫英烈权益

在全社会共同尊崇、保护英雄烈士之时，仍有极少数人胆敢诋毁英雄烈士英名、歪曲英雄烈士事迹、玷污英雄烈士精神的杂音。

2021年2月，网红“蜡笔小乔”仇某先后发布两条微博，歪曲卫国戍边官兵的英雄事迹，诋毁贬损卫国戍边官兵的英雄事迹，引起公众强烈愤慨。江苏省南京市建邺区人民检察院向发布微博的仇某提起刑事附带民事公益诉讼。法院审理后当庭宣判，仇某犯侵害英雄烈士名誉、荣誉罪判处有期徒刑

8个月，并责令仇某通过国内主要门户网站及全国性媒体公开赔礼道歉，消除影响。

仇某的违法行为受到法律制裁，彰显了社会的公平正义。近年来，针对侵害英雄烈士权益、造成社会不良影响的违法行为，公安机关、检察机关、审判机关依法惩处，既维护了英雄烈士合法权益，又教育社会公众崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄。

“英雄烈士用生命捍卫人民利益和国家安全，他们的事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和社会主义核心价值观的重要体现，绝不允许被歪曲、丑化、亵渎、否定。捍卫英烈权益必须拿起法律武器，旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义等消极和非理性思潮，让违法者付出代价，守护英烈丰碑。”常正国表示。

近5年来，英雄烈士保护法律规范体系不断完善。从民法典设置保护英雄烈士专门条款，到刑法修正案增加侵害英烈权益追究刑事责任的条款；从《烈士褒扬条例》将英雄烈士保护纳入党和国家功勋荣誉表彰制度体系，到《烈士纪念设施保护管理办法》《烈士公祭办法》《烈士安葬办法》等规范性文件的出台……英雄烈士保护法律和规定的基础进一步夯实，为全社会尊崇烈士提供了更为坚实的法治保障。

曾多次参加军事检察院公益诉讼的空军工程大学教员古清月说：“各地根据实际情况，出台了一系列加强英雄烈士纪念馆设施保护、保障举办国家公祭等纪念活动的地方立法，加上各类司法解释和指导性案例等，形成了对英雄烈士权益的全方位保护体系。”

以国之名佑英雄，以法之剑护英烈。“国家保护英雄烈士，对英雄烈士予以褒扬、纪



图⑤：安徽阜阳市入伍新兵在当地革命烈士纪念馆烈士浮雕前接受革命传统教育。

固金台点兵

今年春节，一条消息在湖南省益阳市桃江县大栗港镇传开——海军航空大学某部飞行员、益阳籍军人李明荣立一等功。父老乡亲夹道欢迎，军地领导登门送来“一等功臣之家”牌匾。

一人立功，全家光荣！近年来，军地联合为立功受奖军人送喜报活动，不断提升军人家属自豪感荣誉感，大力营造全社会尊崇军人的良好氛围，激励他们心无旁骛练兵备战、报效国家。

帅之求胜者，先致爱于兵。党的二十大报告提出，“加强军人家属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障工作。巩固发展军民团结。”这一重要部署，为维护军人家属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业提供了根本遵循。

这些年，一系列政策法规和激励措施陆续落地，推动军人荣誉体系建设不断完善。从退役军人保障法的颁布，到退役军人、其他优抚对象优待证的发放；从建“荣誉墙”、挂“功臣榜”，到《军队功勋荣誉表彰条例》印发；从提升家属就医满意度，到车站机场落实“军人依法优先”……对军人的尊崇转化为一项项实实在在的举措，社会对军人认同度更高，军人荣誉感得到进一步激发。

回望我军波澜壮阔的发展历程，拥军优属工作作为人民军队从胜利走向胜利培植了深厚的群众基础。当年，中央苏区政府组织群众为红军家属代耕，让红军战士无后顾之忧。抗美援朝期间，专门成立民兵代耕组，为烈士属耕田种地。拥军优属行动，暖人心、聚兵心、稳军心。

营造军人受尊崇的社会氛围，既是对光荣传统的赓续弘扬，更是强军兴军的时代呼唤。

军人承载着比一般职业更多的艰辛和风险，需要付出更多的牺牲和奉献。当我们安睡枕上，他们在林海雪原、大漠边关，戍守着祖国边疆，枕戈待旦；当灾情来临，他们第一时间奔赴现场，以血肉之躯保护人民群众的生命安全，舍生忘死。坚守在最需要的地方、冲锋在危急关头，决胜于未来战场，人民子弟兵是坚如磐石的钢铁长城。荣誉催人奋进，让军人享有尊崇地位，有利于凝聚军心、鼓舞士气，更好激发报国强军的强大斗志。

军属牵动军心。官兵们的拼搏奋斗，离不开军属的默默付出。在全社会倡导尊崇军人的同时，优待军属的举措也在一步步跟进。随军家属就业、子女入学入托等“挠头事”，在军地各级的携手联动下，几乎“件件有着落，事事有回音”，让广大官兵不为后院分心、不为后代忧心。

尤其是2021年8月1日，《中华人民共和国军人地位和权益保障法》正式实施，以法律形式明确军人地位、维护军人荣誉、保障军人待遇、优待军人家属，回应了官兵期盼，进一步增强了广大军人家属的荣誉感使命感，也有助于吸引更多优秀人才投入军队和国防现代化建设中。

同心合力，无坚不摧。迈步新征程，让尊崇军人在全社会蔚然成风，还需持续发力，久久为功。军地携手，一体推进军人家属荣誉激励与权益保障，满腔热忱关心关爱军人，实实在在解决军属困难，让广大官兵更加感受到组织的温暖、军装的分量，化激励为动力，凝聚起强军兴军的磅礴力量。

固基层通信

砥砺官兵血性胆气

任运佳

“胜利就在眼前，加油！”近日，陆军第79集团军某旅24小时强化训练场上，一批列兵们正在开展特种兵极限体能训练。尽管他们体力已近透支，但没有一个人选择放弃。大家咬紧牙关，奋力朝着终点奔跑。直逼极限的课目训练、从难从严的组训方法……此次训练虽然让列兵们“吃尽苦头”，但是通过这样的训练，不仅让列兵们缩短了适应周期，更培养了他们能打敢打、勇战善战的胜战追求，砥砺了血性胆气。

为培养革命军人的血性，近年来，基层部队纷纷开展“魔鬼周”训练，让官兵在复杂战场环境中挑战生理极限，提升战斗素养。未来的信息化战场上，残酷性、破坏性、复杂性更强，官兵们必须始终保持敢打敢拼、赴汤蹈火的顽强战斗意志，始终保持一不怕苦、二不怕死的顽强战斗精神，才能取得最后的胜利。培养敢于亮剑、英勇向前的军人素质，就要不断加大训练力度，科学提升训练强度，在冰与火、风与沙的摔打磨砺中练就铮铮铁骨，把攻坚克难、不畏艰险的优良品质融入每一名官兵的心中。

(作者为第79集团军某旅排长)

体系练兵为打赢

李萌

不久前，我们旅组织了一场暗夜条件下的实弹打靶训练。飞行员密切协同配合，加强体系联动，最终各个机组都取得命中靶标优异成绩，达到了本次训练的预期目标。这次打靶训练让我进一步意识到：不仅要练强飞行员个体，更要有建强联合作战体系、树立“体系一杆枪”的意识。

近年来，我们部队实战化训练持续走深走实，空地对抗、实弹打靶及跨区机动等演训任务常态化开展，飞行员个人战斗水平得到了很好的锤炼。在突出训强个体、机组等小单元的同时，我们越来越注重体系系统练兵效能发挥，积极参加多兵种联合训练，部队体系作战能力得到进一步提升。

独木不挡风，单兵难排阵。未来战场上，各要素融入体系才能攥指成拳，发挥更大作用。在日常训练中，既要注重提升单兵作战本领，也要更大作。在日常训练中，既要注重提升单兵作战本领，也要更大作。在日常训练中，既要注重提升单兵作战本领，也要更大作。

(作者为北部战区空军航空兵某旅特级飞行员)